

Вместе с героями

Три поэмы Евгения Долматовского обединены называнием «Одна судьба». Бегство из немецкого плена и трудный путь на восток, к линии фронта; участие в победоносных наступательных боях Советской Армии, в штурме Берлина; возвращение к мирному труду — вот три этапа биографии, раскрыты в поэмах. Однако, строго говоря, судьба лирического героя Евгения Долматовского началась гораздо раньше, в сборниках стихов о метрополитене, о земельных карнавалах. Об этом начальной периоде нередко вспоминаешь при чтении военных стихов поэта. Вспоминают о нем и сам Долматовский: его сборник «Вера в победу», вышедший в 1944 году, открывает

связи и мотивировки, чтобы поскорее перейти к прямому лирическому раскрытию своих раздумий и чувств.

А между тем в одной из таких «эпизодических» глав появляется Христина Вербина, украинская крестьянка, спасшая от немцев раненого и слабого беглеца — героя всех трех поэм. Однако в отличие от рассказчика, образ которого проясняется на первых же страницах книги, фигура Христины Вербиной только в последней поэме — «Счастливого пути» приобретает оттискливость и определенность. В поэме «Из твоей» Христина лишь условленный знак — не более!

Автор, очевидно, стремясь к наибольшей

цельности повествования, скрепляет все помыслы, все чувства героя вокруг воспоминаний о Христине и желания освободить ее. Потобоян же «одержимость», сосредоточенность, как мы помним, была свойствами героя и в «Пропал без вести», но там эта благородная, неодолимая страсть привела молодого человека к жизни советского народа, к всенародному подвигу: в «Иду за тобой», напротив, — герой остается погруженным в свою особую, «отдельную» горе. Поэтому-то, во второй поэме не получает полноценного выражения великая моральная сила, жившая в душах участников освободительного рохода. Лучшее место поэмы — глаза «Раздумье», которой поэт на мгновение «выходит из сюжета» и приобретает способность подумать не только о своем горе, но и о прекрасной мечте сестры, когда-то привнесшей ему в течении, жиющей в сердцах всех советских людей, будущем, которое надо завоевать и прокладывать.

В поэме «Пропал без вести» действует все тоже же, уже знакомый нам лирический герой, который видел окружающий его мир только светлым, юным и сияющим илью, и его собственному признанию, еще «не знал цену» озарившего его свободы. Мы узнаем его по снам, которые снятся ему в небольшом «Шла ты дорогой цветов наструстя, вся золотая, в том самом платье. Птицы садились тебе на плечи, мир открывал для тебя обилья... Снился ли тебе карнавал веселый?». Мы узнаем его по воспоминаниям о дооценной жизни («Помниши ли ты холодную воду?») и ее улины в городе колвили, с сиропом яблочным и крем-содой около Пушкина на продавали).

И вот юноша, наивный, немецкий легкомысленный, готовый к приятию одних

только радостей, оказывается лицом к лицу с самыми суровыми испытаниями, которые могли выпасть на его долю. Тяжелая рана вырывает его из рядов боевых товарищей, беспомощный и слабый, он попадает в руки фашистов. В лагере для военнопленных гитлеровские мерзости не только подвергают советских людей чудовищным физическим пыткам, но и стремятся сломить их волю, унизилившись и распотрошить изнутри. У героя поэмы, такого беспечного, казалось бы, неопытного горе, герой говорит об одном из своих спутников, высказывая и свои собственные сомнения и тревоги:

Он знал лишь ненависть и мужество, И было жить на свете просто.

Он знал счастье, как подружиться Телерь науки и ремесла?

Общее направление пути героя ясно; мы верим словам поэта, несмотря на то, что проясняются он несколько высокодарно:

Пошли нас туда, где потрудней, — Величие строк — вот моя свобода.

Но еще нужно найти свое место на великой страже, нужно войти в теми грандиозных работ, нужно проверить свое мастерство или (если речь идет о молодежи) приобрести его. Вот об этом переходном состоянии и написана третья поэма Долматовского.

Но это раз герою удается встретиться со своей спасительницей. Впервые, Христина Вербина предстает перед читателем, как определившаяся характер, и в характере

этот много скромного и ясного облияния.

Образ Христины радует еще и потому, что он свидетельствует о появившейся и укрепившейся способности поэта видеть и чувствовать не только свою «одну судьбу», но и судьбы своих товарищей по борьбе и труду. Свойство в высшей степени нужное и сознательное.

В самом герое нас больше всего привлекает его воля к созиданию, его искреннее желание стать в первые ряды строителей, после того как он был в первых рядах бойцов. Взволнованность, едва он по тем местам, которые возвращаются к жизни ценой крови и усилий его товарищей. Он решает вернуться в Сталинград, одним из защитников которого он был.

Вот он город, где повернулись все былья, и пошли вперед.

Помниши, черные дымы улиц, «Баррикады» — мертвый завод?

Побелевшие от мороза, Владычицы снега, коньки, сапоги, сиреневые улины?

Помниши, как ты смотрел сквозь слезы На израненные стани?

Вступление к поэмам Евгений Долматовский:

Тут с героям придуманным автор Друг на друга похожи лицом.

Наше дело — уточнить степень этого склада лиц и событий. Но не подлежит сомнению другое, более важное, близость автора и его героя — близость душевная.

Внутренний рост молодого танкиста отразился и рост поэта, его создавшего. Поклонение, вошедшее в войну неопытным, неопытными, вернулось к созиданию закаленных поэзии.

В одном из стихотворений 1943 года Евгений Долматовский пишет:

Не зачаровало сердце на войне,

Он осталось жарким и влюбленным.

Это верные слова. Советские люди не зачаровались, не окостенели в испытаниях, напротив, стали еще более человеческими. Они стали умнее, зорче, дальновиднее. Они яснее видят будущее, указанное им Ленинским и Сталиным.

Этот напряженный и постоянный процесс идейного роста советских людей — одна из важнейших тем нашего искусства, нашей поэзии. Герой Долматовского и в мирные годы хочет быть «на переднем крае». На переднем крае должен находиться и поэт.

Евгений Долматовский. «Одна судьба». «Советский писатель». 1947. Стр. 114.

Н. ЕМЕЛЬЯНОВА

Радость узнавания жизни

Лев Квитко владеет даром подмечать те типичные и малозаметные движения жизни в природе, которые, будучи открыты поэтом, становятся видны каждому, и так, что человек как бы всегда это знал и сам. Но без поэтического открытия человек прошел бы мимо многое, что его окружает и ощущает как тихое и ровное дыхание жизни.

Я — взрослый человек и литературный работник — могу так понять стихи Л. Квитко. Но ведь это — книжка для детей, и как же подойти к такой книге, чтобы сказать, хорошо она или плоха не с моей только точкой зрения, а для тех, кому она предназначена?

Книжка Квитко нравится детям. Я наблюдала, как маленькие девочки из одной квартиры нашего дома, куда я привезла книжку «Весна», играли перед крыльцом.

Они высоко прыгали, падали на четвереньки и снова вскакивали, кричали: «Прыг-скок!»

И опять просили чуть-чуть, как будто решали они отдохнуть...»

«Мушки» в стихах из книги — дети обрастили в муру.

Главное достоинство творчества Квитко в том, что он легко включается в мир опущенного. Отображает все то, что в окружении его близок мира видят вокруг себя ребенка в доме, во дворе, на дорожках сада, что для взрослых стало обычным и не возбуждает интереса. И среди этого мира Квитко помещает самого ребенка, вы чувствуете его в каждом стихотворении живым, деятельным, наблюдательным, веселым. Вот он просыпается на заре и видит перед собой этот замечательный образ спелой вишни с кожей, как зеркало, в котором отражается мир.

И птички спешат...

И зефир...

И сочные листья...

И солнце...

И сплошь...

